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อ.จิราพรรณ  พูลศรีเอี�ยม 

ความหมาย
• สิ�งที�รฐับาลบังคับจดัเก็บจากราษฎรและ

นําไปใช้เพื�อประโยชน์ส่วนรวม โดยมิได้มีสิ�ง
ตอบแทนโดยตรงแก่ผู้เสียภาษีอากร

ภาษีอากร  

• เงินได้หรือทรพัยากรที�เคลื�อนย้ายจาก
ภาคเอกชนไปสู่ภาครฐับาล  แต่ไม่รวมถึงการ
กู้ยืมเงินหรือการขายสินค้า

ภาษีอากร  

1. เป็นรายได้ของรัฐบาลเพื�อให้พอกบัค่าใช้จ่ายของรัฐบาล
2. เป็นเครื�องมือสําคัญของรัฐบาลในการกระจ่ายรายได้
3. ส่งเสริมความเจริญเติบโตธุรกิจการค้า
4. รักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ
5. ช่วยควบคุมการบริโภคของประชาชน

วัตถุประสงค์ในการจัดเก็บภาษีอากร
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ลักษณะของภาษีอากรที�ดี
1. มีความเป็นธรรม
2. มีความแน่นอน ชัดเจน
3. มีความสะดวก
4. มีประสิทธิภาพและประหยัด
5. มีความเป็นกลางทางเศรษฐกิจ
6. อาํนวยรายได้
7. มีความยดืหยุ่น

1. ผูมี้หน้าที�เสียภาษีอากร
 บุคคลธรรมดา
 นิติบุคคล

2. ฐานภาษีอากร
 ภาษีอากรที�ต้องเสีย = ฐานภาษีอากร x อัตราภาษีอากร

โครงสร้างของกฎหมายภาษีอากร

3. อัตราภาษีอากร
 คงที�
 กา้วหน้า
 ถดถอย

4. การประเมินการจัดเก็บภาษีอากร
 การประเมินตนเอง
 การประเมินโดยเจ้าพนักงาน
 การประเมินล่วงหน้า (ภาษีถูกหัก ณ ที�จ่าย)

โครงสร้างของกฎหมายภาษีอากร (ต่อ)
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5. การอุทธรณ์ภาษีอากร
 หากไม่เห็นด้วยกบัการประเมินเรียกเก็บของเจ้าหน้าที�ให้ยื�นอุทธรณ์ภายใน 30

วนั นับแต่วนัได้รับแจ้งการประเมิน
6. เบี�ยปรับ เงินเพิ�ม และโทษ 
 เบี�ยปรับ
 เงินเพิ�ม
 โทษทางอาญา

โครงสร้างของกฎหมายภาษีอากร (ต่อ)

เบี�ยปรับ  เป็นบทลงโทษผูก้ระทาํผิดทางภาษี เนื�องจากผู้เสียภาษีทําให้รัฐขาด
ประโยชน์ไม่ได้เงินภาษีตามกาํหนดเวลา ซึ�งจะมากน้อยแตกต่างกนัตามความ
รุนแรงของการจ่ายภาษีไม่ถูกต้อง

เงินเพิ�ม  เป็นบทลงโทษเพื�อให้ผู้เสียภาษีที�ชําระภาษีไม่ถูกต้องครบถ้วน เร่ง
ดาํเนินการจ่ายภาษีให้ถูกต้อง ด้วยการเพิ�มภาระเป็นค่าดอกเบี� ย

การจําแนกประเภทภาษีอากร

• ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
• ภาษีเงินได้นิติบุคคลภาษีทางตรง 

• ภาษีมูลค่าเพิ�ม
• ภาษีสรรพสามิต
• ภาษีศุลกากร

ภาษีทางอ้อม 




